



# “临时妈妈”在这用爱呵护“早到天使”

## 全球每年有1500万早产儿 “世界早产儿日”，本报记者走进省儿童医院探访

11月17日是“世界早产儿日”，这天，三湘都市报记者来到了湖南省儿童医院。在新生儿三科的病房里，40位提前来世界“报到”的“小天使”躺在柔软舒适的保温箱里。作为这些早产儿的“临时妈妈”，数位医护人员不时穿梭于保温箱间查看、忙碌，她们代替家长悉心呵护着稚嫩又脆弱的“天使”们。（扫报眉二维码，看“临时妈妈”呵护“天使”视频）



### 用心呵护，每一次离别欣喜又不舍

早产宝宝们躺在保温箱内熟睡着，几位护理人员可一刻也没闲着，查看保温箱上方仪器上显示的宝宝生命体征数据，抽血检查……

“呀，你老看着我，是又想吃东西了对不对？”消毒完双手，一位“临时妈妈”一边隔着保温箱轻轻说着话，一边将手伸进保温箱，稍微调整宝宝身体，准备用注射器将奶泵入宝宝张开的小嘴里。

从早上7:30起，省儿童医院的“临时妈妈”就开始了她们的护理工作。每15分钟进行一次常规巡视，2小时喂一次奶，3小时换一次尿布……这些繁琐又需要耐心的事情，都只是她们工作的一小部分。对于足月出生后需要住院的宝宝，医院一般是3

分治疗7分护理。而对于早产儿，则是2分治疗，8分护理。

“这里每一个孩子，都是我们掌心里的宝贝。也正是因为全身心的投入，让每一次离别都喜悦交加。”省儿童医院新生儿三科护士长肖艾青从事护理工作27年，最欣慰的事情就是在她护理下的早产宝宝出院后健康成长。看着孩子健康地出院回家，“临时妈妈”们总是跟宝宝父母一样欣喜，不同的则是心中那一份不舍，“我们新生儿三科设立初始救治的一名早产儿出院后，家长连续七八年给我发短信，讲述孩子的成长情况。得知早产宝宝们出院后，身体一直棒棒的，我觉得所做的一切都值得了。”

### “临时妈妈”助力父母更好地照顾宝宝

湖南省儿童医院收治的早产儿，大多数是因为患有疑难杂症，从各基层医院转院而来。为了让早产儿家长能够更好地照顾宝宝，新生儿三科在病房对面设置了家庭参与式护理室。从如何正确地喂奶，到讲解什么样的室内温和水温适合为宝宝沐浴……这群“临时妈妈”不仅手把手地将这些技能教给早产儿父母们，还特别拍摄了《早产儿出院后的护理》视频，只为了尽早让早产儿家属熟悉护理步骤。

“早产儿免疫力偏低，母乳有利于增强孩子的免疫力。我们一直给家长们提倡母乳喂养，也呼吁早日成立

母乳库。和牛奶相比，母乳中的钙更利于宝宝的吸收。”肖艾青表示，无论是带领早产儿家长们加入家庭参与式护理，还是不断鼓励母乳喂养，每一个环节都在加大“临时妈妈”的工作量，“只要对宝宝有利，我们都要尽力去做。”

随着晚婚晚育女性的增加，再加上二孩政策的全面开放，高龄产妇越来越多，早产发生率也越来越高。肖艾青提醒，要重视产前健康准备。“怀孕前要做好优生优育的咨询，怀孕过程中要按时产检，避免高强度活动，尽量避免早产发生。”

■记者 叶竹 实习生 陈力 图/顾荣 视频/王珏



▲11月17日，省儿童医院新生儿三科病房，“临时妈妈”正查看早产宝宝的小脚。

▲11月17日，省儿童医院新生儿三科病房，“临时妈妈”正在护理早产宝宝。

## 等了25年，姐妹俩看着他站上被告席

### 慈利“为父追凶25年案”庭审，张某樊被控故意杀人罪

近日，“湖南姐妹为父追凶25年”一案引发网友热议，还一度上了新浪微博热搜榜。25年前，张家界人张某恒因纠纷被16岁同村村民张某樊刺伤致死，25年间，张某恒的家人一直奔波在追凶路上，当地公安民警奔波多地搜寻线索。去年9月底，张某樊在民警不懈努力下抓捕归案。

11月17日，张家界市中级人民法院一审公开开庭审理了该案，张某樊被控故意杀人罪，其姐张某春因帮忙藏匿被控窝藏罪。

### 稻田用水起纠纷 父亲被刺身亡

公诉机关指控，1994年7月2日早上，张某樊的父亲与邻居张某恒因引水灌溉问题发生争吵。因对方拿着杀猪刀，张某樊与其母亲鲁某浓见状先后朝田边走去。张某樊担心父亲打不赢，也返回家取了一把杀猪刀。双方发生肢体冲突后，张某恒将打架的鲁某浓打伤后逃跑。眼看母亲受伤，张某樊马上追赶，两人扭打过程中，其用杀猪刀将张某恒刺死。

根据慈利公安通报，案发后张某樊逃离现场。但当地公安从未放弃对他的追捕。

案发时，张某恒的两个女儿都还年幼，其妻带着孩子一心找到张某樊。期间，张某恒的妻子因车祸不幸过世，他的女儿们没停下奔跑的步伐，始终与专案组人员保持着联系，期盼嫌疑人早日归案。

2019年，民警发现张某樊的父亲与向来关系紧张的女儿张某春联系突然多了起来，奔赴广东蹲守后，民警发现张某春与一名男子密切接触，有多笔大额转账。而这名男子正是已经改名获得新户口的张某樊，民警将张某樊兄弟抓捕归案。

### 等了25年，姐妹俩看着嫌犯站上被告席

11月17日，张某樊犯故意杀人罪、张某春犯窝藏罪一案在张家界中院公开开庭审理，被害人家属与被告人家属都旁听了庭审。等了25年，死者张某恒的两个女儿终于能看着嫌犯站上被告席。

检察机关指控，经鉴定，张某恒系他人用单刃锐器多次刺击造成急性失血性休克死亡。当日，张某樊得知张某恒死亡的消息后，逃至宁乡其小姨鲁某英（已死亡）家中，后被其姐姐张某春接至广州。张某春明知张某樊是犯罪逃匿的人，仍为其提供隐藏住所、财物，帮助张某樊找工作、联系鲁某英给张某樊办理户口登记。

2019年，张某春在得知公安机关又在调查张某恒被杀案后，仍提醒张某樊注意行踪，帮助张某樊隐藏。2019年9月29日，张某樊在广东省云浮市某县被民警抓获。同日，张某春经民警电话传唤到案。

庭审中，张家界中院还就该案附带民事诉讼部分进行了依法审理。因案情重大复杂，法庭宣布将择期宣判。

■记者 魏灿 实习生 凌玉霞 通讯员 张晓 陶涛

## 共享单车上捡到10万现金 小伙直接骑车进了派出所

本报11月17日讯 “当时就想着尽快找到失主，把包还给他。别人的钱，一定要物归原主。”今日，回忆起昨日在共享单车上捡到10万元现金的情景，22岁的张永平这样说。没有丝毫犹豫，小伙直接把共享单车骑进了派出所，将钱款顺利交还到失主手中。

11月16日下午2点，张永平从餐馆下班后，匆忙骑了一辆共享单车往宿舍赶。骑到一半，他才注意到，车框里有一个黑色购物袋，“我当时以为是别人扔下的垃圾，没有在意。”

回到宿舍还车后，张永平发现购物袋比较沉。于是打开一看，里面有几叠百元大钞、身份证、银行卡，还有一把雨伞，“我当时慌了，很紧张，长这么大从没见过这么多钱。”

张永平意识到，丢了这么多钱，失主肯定很着急。于是，他边将情况告诉餐馆的厨师长，边骑着车往离家一公里远的芙蓉公安分局东屯渡派出所赶。

赶到派出所后，民警通过购物袋里的身份证，很快联系上了失主谢女士。

昨日下午，张永平见到了失主谢女士。派出所民警和张永平一起认真核实失主身份及购物袋里物品后，将包交给谢女士。

谢女士表示，当天她骑着共享单车准备将10万元现金存进银行，后来因为心急拿快递，不慎将装有10万元现金的黑色袋子遗落在单车车框里。正在她焦急的时候，接到了民警的电话，“多亏了拾金不昧的小张！”

22岁的张永平是云南曲靖人，因家境不好，16岁那年辍学后只身来到长沙闯荡，现在是人民东路水云间君庭中餐馆的一名厨师，每月工资5000元。“尽管自己赚钱也不多，我不能做昧良心的事。当时就想着尽快把钱还给失主。”张永平说。

■记者 杨洁规 实习生 何日峰

### 延伸

#### 意义与影响

据世界卫生组织报告显示，全球每年出生1500多万早产儿。中国是早产儿数量最高的国家之一，达到了近10%。

早产是新生儿死亡的首要原因，每年大约有100万例婴儿死于早产并发症。许多存活下来的儿童也面临终生残疾。通过现有的、具有成本效益的护理就能够挽救四分之三的早产儿死亡。设立世界早产儿日，旨在对早产造成的全球挑战加以重视。